Jarostaw Wroblewsk: Analiza Matematyczna 1, zima 2020/21

Indukcja matematyczna.

Podstawowy schemat dowodu indukcyjnego wyglada nastepujaco:
1° Sprawdzamy, ze prawdziwe jest T'(1).

2° Dowodzimy, ze dla kazdej liczby naturalnej n prawdziwa jest implikacja
T(n)=T(n+1).

3° Na podstawie 1° i 2° wyciagamy wniosek, ze zdanie T'(n) jest prawdziwe dla kazdej

liczby naturalnej n.

Zat6zmy, ze w dowodzie wlasnosci oznaczonej jako T'(n):
1° Sprawdzili$my, ze prawdziwe jest T'(1).

2° Udowodnilismy, ze dla kazdej liczby naturalnej n prawdziwa jest implikacja

T(n)=T(n+1).

A wiec udowodniliSmy nastepujace implikacje:

e T(1)=T(2),

e T'(2)=T(3),

e T(3)=T(4),

o T(4)=T(5),

e T'(5)=1T(6),

it.d.
MoZemy na podstawie tych implikacji wycigga¢ kolejno nastepujace wnioski:
T(1)=T(2) — wniosek: skoro sprawdziliSmy 7'(1), to prawdziwe jest T'(2),
T(2) = T(3) — wniosek: skoro udowodnilismy 7'(2), to prawdziwe jest T'(3),
T(3)=T(4) — wniosek: skoro udowodnilismy 7'(3), to prawdziwe jest T'(4),
T(4)=T(5) — wniosek: skoro udowodniliSmy 7'(4), to prawdziwe jest T'(5),
T(5)=T(6) — wniosek: skoro udowodnilismy 7'(5), to prawdziwe jest T(6),

it.d.

bLatwo wyobrazi¢ sobie, ze tak jak powyzej mamy wyraznie wypisane wszystkie prze-
stanki wystarczajace do dowodu 7'(6), podobnie mozna byltoby pracowicie wypisaé¢ wszys-
tkie implikacje i ptynace kolejno z nich wnioski sktadajace sie na dowod T°(100).

Wyobrazamy sobie, jak wygladataby podobna lista implikacji dowodzaca prawdziwo-
Sci T(10'99), chociaz ich wypisanie jest fizycznie niemozliwe.

I podobnie, dla dowlnej liczby naturalnej n, wyobrazamy sobie jak wyglada tancuszek

wynikan stanowiacy dowod prawdziwosci T'(n).
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